

昨日起 快递、外卖员未悬挂专用号牌将被处罚 最高罚200元

# 采取“首违警告、二次起累进式”处罚

□记者 翟梦丽

本报讯 记者从市交警部门了解到，昨日起至年底，上海市公安局交警总队将在全市范围内组织开展快递外卖电动自行车交通违法专项整治行动。2月底前，快递外卖等网约配送用的电动自行车若未悬挂专用号牌，警方将采取“首违警告、二次起累进式”处罚；3月1日起，直接“累进式”处罚，首次违法处50元罚款，第二次违法处100元罚款，第三次及以上违法处200元罚款。

昨天上午10点左右，记者跟随交警在浦东新区东明路永泰路口开展快递外卖电动自行车专项整治。只

见一位外卖小哥身着制服带着头盔驶向路口，定睛一看，电动车的牌照却没有按规定更换为专用号牌。交警立刻将其拦下。“你好，你从事快递外卖等网约配送活动未按规定悬挂使用专用号牌，违反了《上海市非机动车安全管理条例》，根据这一条例，需罚款50元。”同时，交警解释，由于今天这名外卖小哥是第一次违反条例，将给予书面警告，下一次再被查处将直接罚款。外卖小哥解释自己此前忙于工作，并没有了解到这一情况，交警提示他抓紧时间办理专用号牌。

记者注意到，这一路口来来往往有不少快递外卖电动自行车，但悬挂专用号牌并不多。还有外卖小

哥表示自己已经预约了前往相关部门更换号牌。交警表示，处罚不是目的，希望外卖快递员能遵法守法，尽快办理使用专用号牌。

快递外卖电动自行车常见的几种交通违法行为如何处罚？交警总队勤务处民警王海粟告诉记者，对“使用电动自行车从事快递、外卖等网约配送活动未驾驶悬挂专用号牌的车辆”的：2月28日(含)前，采取“首违警告、二次起累进式”处罚，即首次违法不予处罚，口头教育并通过移动警务终端记录相关信息，第二次违法处50元罚款，第三次违法处100元罚款，第四次及以上违法处200元罚款。3月1日起，直接“累进式”处罚，首次违法处50

元罚款，第二次违法处100元罚款，第三次及以上违法处200元罚款。对使用假牌或者套牌的，拼加改装车辆的，以及无牌上路的，均先予扣留车辆，通知当事人及时接受调查处理；对不戴(虚戴)头盔、闯红灯、逆向行驶、不在非机动车道内行驶、“闯禁”等突出交通违法行为，依法严格执法。

据悉，此次专项整治，交警部门将在农贸市场、居民区、商务楼宇、餐饮店、娱乐场所、奶茶甜品铺、水果店及快递、外卖站点等重点区域查处快递外卖电动自行车的突出交通违法行为，主要包括，快递、外卖电动自行车未悬挂专用号牌、假(套)牌、污损号牌、非法

改装及不戴(虚戴)头盔、闯红灯、逆向行驶、不在非机动车道内行驶、“闯禁”等行为。

记者从市局交警总队了解到，为督促快递、外卖骑手尽快完成电子号牌换装，从今年1月1日开始，全市公安交警就按照“逢车必检”的原则，对快递、外卖骑手电动自行车进行拦截检查，对未换装专用号牌的，一律要求快递、外卖骑手通过“上海交警APP”完成现场预约后再予以放行。同时，警方还将督促组织快递、外卖企业组织交通安全管理团队，开展警企联合督导，对未完成预约专用号牌的快递外卖骑手，现场督促骑手通过“上海交警APP”预约换装。

## 临港新片区召开一季度工作会暨重大项目推进会

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天，临港新片区召开2022年第一季度工作会暨重大项目推进会，传达学习市“两会”精神和市人民政府工作报告主要内容，研究部署2022年全年工作、一季度重点工作以及重大项目推进计划。

会议指出，要深刻认识市“两会”的重要意义，从十个“聚力”部署今年重点工作，将政府工作报告中明确的各项目标任务与管委会各项工作要点相结合，切实把市委、市政府决

策部署迅速转变为新片区的生动实践。2022年，临港新片区将深入贯彻党中央、国务院的要求，全面落实市委、市政府的战略部署，以“五个重要”战略定位为统领，对标最高标准、最高水平，大力推进高水平改革开放，充分体现改革的集成性、开放的制度型、创新的策源力；持续重点聚焦三个“新”，大力发展新兴产业、深入推进新一轮的制度方案、着力培育新平台，在临港新片区“三年大变样”的决战决胜之年交出优异答卷。

会议指出，临港新片区2022年经济发展目标为地区生产总值同比增长25%；全社会固定资产投资同比增长30%，其中，工业固定资产投资同比增长20%以上。

一季度，临港新片区将重点细化分解并实施各项投资生产任务、加快构建开放型政策制度体系、强化洋山特殊综合保税区功能、加快前沿产业集聚壮大、推动一批项目签约落地、狠抓一批项目开工建设、加大招商引资力度、持续优化营商环境。

## 上海启动在沪18岁以上台胞新冠病毒疫苗加强免疫接种

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布信息，根据国务院联防联控机制部署，本市于昨日20时起，启动在沪18岁及以上台胞新冠病毒疫苗加强免疫接种和3-11岁台胞新冠病毒疫苗接种预约登记，并于1月25日开始疫苗接种。

根据“知情、同意、自愿”原则，自愿进行加强免疫接种的在沪18岁及以上台胞，以及自愿接种新冠病毒疫苗的3-11岁台胞，可凭台湾居民来往大陆通行证或台湾居民居住证，通过健康云平台进行在线预约登记，3-11岁台胞登记时须同时提供家长或监护人的相关信息(包括姓名、证件号码及联系方式等)。

原则上，在沪18岁及以上台胞加强免疫接种需接种一种剂

次与之前相同的疫苗。3-11岁台胞仅适用国药中生北京所新冠病毒灭活疫苗和科兴中维新冠病毒灭活疫苗。台胞享受本市居民同等待遇，免费接种疫苗。

上述人群根据预约信息，携带台湾居民来往大陆通行证或台湾居民居住证前往预约登记点，现场出示“接种条码”，并在自愿签署《知情同意书》后，按照工作人员指引进行接种。严格落实留观区观察30分钟，无异常后方可离开。70岁及以上人群接种时，需由家属或志愿者陪同。

3-11岁台胞还需携带预防接种证(如有)，并由家长或监护人陪同，家长或监护人无法陪同接种的，可委托其他人员陪同接种，并签署《委托书》和《知情同意书》。

## 江湾镇街道践行全过程人民民主

### 把建设怎样的社区命题交给居民

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 未来的彩虹湾社区如何建设?“彩虹湾15分钟社区生活圈”如何打造?日前，虹口区江湾镇街道在彩虹湾地区举行了一场主题为“彩虹湾美好生活轴”的居民参与式调研活动，把建设怎样的社区命题交给居民，体现全过程人民民主，征集他们对社区发展的意见。

记者当天看到，虽然降温，但参与活动的居民热情很高，有600多名居民参与了调研活动。居民表示：“这关系到阿拉居民日后的生活，彩虹湾哪能发展，阿拉一定要来参加。”

为了做好此次调研，使居民能够充分表达意见。江湾镇街道事先与彩虹湾地区的四个居委会干部进行了座谈，了解入住居民的生活、工作情况，以及居民对社区发展的要求，从而有的放矢地设计调研内容。经过前期充分准备，该街道整理出了此次调研的三个主要内容：一是动迁居民的生活需求：平时都去哪里解决衣食住行?哪些配套还需要回到原住地周围解决?逐渐配套的社区服务和设施中，哪些得调整和哪些得新增?二是青年居民与租客的生活需求：租住在此地的青年人，以及来看社区老人的年轻人，他们对街区商业和服务配

套有哪些需求?三是社区公共空间的服务需求：彩虹湾路公建配套，即将作为居民社区服务的未来社区会客厅，从使用者的角度有哪些具体的诉求?

江湾镇街道相关负责人透露，街道在听取和分析居民群众意见建议的基础上，正在规划建设各类居民服务设施。彩虹湾行政服务中心预计年内将投入使用；具有康复、助餐、老年日托、影音室等功能的1500余平方米的江湾智慧养老综合体不久也将投入使用。另外，街道还将在彩虹湾路分别建设800平方米，具有多种功能的社区会客厅，以及双拥会客厅、社区生活实验厅和双拥公园等。

## 男子喝药轻生 武警公安联手施救



□记者 夏天  
通讯员 陈乾根 胡佳丰

本报讯 日前，正在上海火车站南广场岗亭站岗的武警战士发现险情：一名因家庭琐事而想不开喝农药轻生的男子托战士把“遗书”转交家人。最终在武警战士和公安民警的联合施救下，这名男子保住了性命。

当时，正在站岗的上海总队执勤第三支队某中队战士王赣突然看到一中年男子身体摇晃着向哨位走来，并穿过警戒线。察觉异常，王赣赶紧上前制止，询问该男子情况，男子声称自己“喝了农药”并将一

封手写“遗书”交给了他，说完便倒地不起。

王赣立即利用电台向中队值班室报告，并拨打急救电话；另一名哨兵石宇恒则和一起执勤的警察查看倒地男子情况，男子呼吸正常，但脸色苍白，多次呼唤男子均无反应，情况十分危急。不久，该中队排长郭振峰带巡逻组也赶到现场，协同公安展开处置。最终经过医院救治，该男子目前已脱离生命危险，仍在医院接受进一步治疗。

据了解，该中年男子年前专门来沪看望儿子，因对儿子不满产生纠纷，一时冲动就喝农药轻生以求解脱。

## “一江一河”骑行自然间 “一呼一吸”防疫记心间

### “健康上海 骑遇滨江”：第三届健康风尚节系列活动之一举行

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨天清晨，在望江驿9号前，近百名骑行者集结于此，他们激情昂扬、蓄势待发，迎接第三届健康风尚节系列活动一“健康上海 骑遇滨江”。

随着全民健身国家战略深入实施，申城“一江一河”等两岸公共空间的健身设施日渐完善，成为市民运动的新去处。据悉，“健康上海 骑遇滨江”风尚骑行活动以浦东望江驿9号“观健”为起点，骑行里程达9公里。

活动现场，还特别邀请奥运会冠军、中国女子游泳队运动员乐靖宜出席活动现场为首发骑行队伍出发发令，强身健体、活力申城。百人骑行

队伍在浦东滨江骑行道上，彰显着属于这座城市的力量、温度和速度。

值得一提的是，本次参与骑行队伍也颇具亮点：由上海市健康促进中心招募的来自上海健康促进志愿者总队和分队的33名志愿者，为健康生活“代言”，积极倡导疫情防控期间留沪过节人员开展合理、适当的户外运动。来自浦东新区“医骑绝尘队”的医护人员，有社区卫生服务中心党政领导、有上海市“十佳”医生，也有普通的医护工作者。这是一支召之即来、来之能战的抗疫团队，始终带着“运动无处不在，抗疫永不言败”的精神——他们日夜守护着上海的东大门，他们管理着上海最多的集中隔离点，他们在完成日常医疗服务的同时，一次次战胜疫情。

为推进健康融入万策，目前，上海已编制、修订与健康有关公共政策80余项，把健康元素融入城市规划、建设、管理的全过程各环节，完善健康支持性环境。如今，“一江一河”健康公共空间成为“健康上海”打卡地。自我健康监测管理、滑板、攀岩、骑行漫步……复合多元的健康元素，也跟随着水岸线逐步延伸、不断充实，健康新体验悄然改变着市民生活。

本次活动在上海市卫生健康委员会、上海市健康促进委员会办公室及上海市体育局的指导下，由上海市健康促进中心、健康云主办，上海市社区卫生协会、上海健康促进志愿者总队、百事公司及汉斯格雅等单位协办。